

# 珠海斗门莲洲镇：打造“兰香小镇” 实现农文旅融合发展

近日，笔者从珠海市斗门区获悉，作为珠海主要兰花繁育基地之一的莲洲镇悦顺兰花新基地一期项目已完工，即将投入使用。未来，莲洲还将依托兰花产业发展打造集兰花观赏、采购、旅游、休闲于一体的“兰香小镇”。

## 年产增加800万株

走进悦顺兰花新基地一期项目，从高空俯瞰，一片现代化温室大棚拔地而起，雏形已现。在一号大棚内，一盆盆碧绿的蝴蝶兰种苗，正被花农们转移到一米高的“兰床”上，一派火热景象。据了解，悦顺兰花新基地项目占地面积40亩，一期项目为20亩，建有一栋兰花展示交易大厅，三栋拱形薄膜温室。主要建设内容包括温室大棚建设、园区道路工程、给排水工程、电气照明工程、智能化信息工程等。值得一提的是，大棚配备了双层膜、保温棉、水帘、风机、空调等设备，并采用先进的地源热泵系统，比空调节能60%左右。项目拟打造一个集种苗培育室、种苗实验室、成苗栽培区、农业技术成果展示区、产学研合作区于一体的全产业链融合型兰花基地。莲洲镇东湾村悦顺兰花基地负责人曾振坤表示：“新基地一期已完工，正在进行网络搭建等收尾工作，即将投入使用。二期项目也在加紧推进，项目完成以后，我们蝴蝶兰的种苗年产量预计从800万株增加至1600万株，预计年产值超过1200万元。”

## 全链经营提升竞争力

兰生深山中，馥郁吐幽香。兰花是中国十大名花之一，自春秋时期开始，便凭借着雅致清幽、香气四溢，深受文人墨客喜爱，常被喻为“花中君子”。曾振坤称：“随着新基地的建设和投产，不仅占地面积将扩大，年产能也将倍增，接下来还将设置直播区域，引入电商直播团队，打造电商物流中转平台，降低物流成本，将莲洲蝴蝶兰推广至全国及周边国家。”2012年，从小从事植物种养工作的父亲影响的曾振坤子承父业，又看中了兰花的市场，于是扎根莲洲镇东湾村，建立了悦顺兰花基地。从仅有一间温室和一个小小的种苗研究室，经过这年的发展，目前悦顺兰花基地已拥有四栋占地面积共8000平方米的温室，2000平方米的实验室，具备年种苗800万株的产能。此外，基地采用无性繁殖的技术，目前除了有“梦幻婚礼”“甜美人”“藏宝图”“粉黛玉”等近60个通过自主研发培育上市的成品蝴蝶兰品种外，还有近200个储备品种。随着新基地的建设和投产，企业将新旧基地融合，采用“品种研发+规格苗订单生产+成品花电商直销”三位一体的全链条经营模式。通过品种研发，建立自有的蝴蝶兰品种资源库，做可持续经营的长远规划和储备，提升同业界的市场竞争力。

## 全力打造“兰香小镇”

作为国家农村综合性改革试点试验项目之一，项目为当地村民新增了50个就业岗位。此外，项目收益还采用村企合作、收益共享的模式，即在土地和物业租金的基础上，将项目收益按照一定比例给予村集体分红。莲洲镇委农办主任谢毅表示：“原来的土地租金是500元



悦顺兰花基地

一亩，现在甚至涨到了5000块钱一亩。另外，我们也给村里带来了固定分红，按5万元一年的幅度来进行递增。”

据悉，接下来，莲洲镇将特色资源优势转化成产业优势，培育新产业新业态，开发兰花旅游环线，将兰花文化与兰花产业、

生态旅游、观光农业等有机结合起来，促进兰旅结合，开发兰文化、兰观光、兰休闲等旅游项目，打造成集兰花观赏、采购、旅游、休闲于一体的具有省内外影响力的“兰香小镇”，有效实现农文旅融合发展。（文/图 杨雪薇 梁少冰）

## 24小时不间断实战攻防演练

### “御海-2024”珠海·阳江数字政府网络安全联合攻防演练活动启动



活动现场 受访者供图

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员许珺报道：6月17日，“御海-2024”珠海·阳江数字政府网络安全联合攻防演练活动在珠海信息大厦举行启动仪式。

本次活动以“健全安全协同防护链，提升本质安全水平”为主题，组织23支网络安全专业攻击队伍，以两市180个单位的318个政务应用系统作为攻击靶标，于6月17日至6月21日开展24小时不间断的实战攻防演练，旨在全面检验和提升两市各区县、各部门数字政府网络安全和数据安全防护能力以及供应链安全协同防护水平。

据珠海市政府服务和数据管理局介绍，“御海”演练已经连续举办四届，今年是第二届和阳江市共同举办，为促进珠海和阳江两市协同发展提供了合作平台。

本届“御海”演练超过1/3的靶标为区县和镇街级政务系统，是贯彻落实市域内“百千万工程”纵向帮扶协作工作机制和数字政府基础能力均衡发展要求的重要工作举措。“御海-2024”联合攻防演练活动不仅展现了珠海与阳江两市委、市

政府对网络安全和数据安全工作的高度重视，也为两地构建更加安全、高效、便捷的数字化政府服务体系打下坚实基础。

此外，“御海”演练已经成为检验数字化政务服务安全保障体系的重要抓手。“御海-2024”联合攻防演练活动基本实现了两市政务互联网应用系统的全覆盖，并首次将政务APP和政务小程序同步纳入靶标范围。同时，也为即将在珠海举办的第十五届中国航展做好安全保障的准备工作，将全部航展相关的业务网站纳入靶标范围。

近年来，珠海市持续强化数字政府网络安全和数据安全统筹工作。珠海市在2024年首次将网络安全指数情况纳入珠海市数字政府改革建设常态化监测体系，充分落实各区、各部门网络安全主体责任；通过严格把控云网资源申请等审批环节，落实常态化政务信息资产登记机制；构建云、地协同的常态化网络安全威胁监测预警处置体系，2024年以来共计拦截网络攻击1089万次，处置异常网络行为830起。

## 中山港海关查获6000件涉嫌侵权铜饰物

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员潘朝煌报道：近日，拱北海关所属中山港海关在出口货物渠道查获一批涉嫌侵犯“PORSCHESTUTTGART”及图形“商标专用权的铜饰物，共计6000个。

据介绍，该关此前在小榄港口岸对某公司申报出口的一批货物进行检查时，发现“铜饰物”标志品类较多，且部分印有知名品牌标识。现场检查人员随即扩大检查范围，对12件货物全部开箱检查，共发现6000个带有“PORSCHESTUTTGART”及图形“标识的铜饰物，且申报企业无法提供相关授权证明文件，海关人员随即联系商标权利人

进行核实。经联系权利人保时捷股份公司确认，该批货物侵犯其在海关总署备案的商标专用权，权利人依法申请知识产权海关保护。目前该关已立案并将涉嫌侵权货物依法予以扣留。

海关提醒，依据《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国知识产权海关保护条例》等法律法规规定，海关对进出口货物有关的知识产权实施保护。广大进出口公司务必加强知识产权保护意识，在接受订单时，如果有在产品上标注商标的要求，应当全面检索核实国内注册备案情况，并要求商家出具权利人合法授权证明，确保得到合法授权。



海关查获的涉嫌侵权铜饰物 曾磊 摄

## “超级广发日”提振消费 广发卡持续服务高质量发展

作为广发信用卡行业内首创的客户专属品牌活动，“超级广发日”也成为“国寿616”客户节中必不可少的经典组成部分。第18届“国寿616”客户节正在进行中，超级广发日也将在此期间迎来新的爆点活动。星巴克、喜茶、陶陶居等大牌商户将陆续上线，为“国寿616”客户节增添更多公众喜闻乐见的广发卡元素，持续丰富保银协同的内涵，更好呈现“国寿616”客户节服务公众美好生活需要的初衷。

今年的超级广发日活动已累计有茶饮咖啡、餐饮、石化等领域的超级品牌加入，为客户提供超出预期的优惠和体验。大牌“买一赠一”是超级广发日的两大特色，从2009年创立之初，广发信用卡就以此作为亲近用户和服务消费市场的核心使命。今年的超级广发日依然坚守品牌初心，相继推出的9.9元购瑞幸咖啡、麦当劳、奈雪的茶“买一赠一”，以及25元购中石化买一赠一等活动大受消费者追捧。据了解，活动上线至今，广发信用卡联合各大品牌商户上线的

买一赠一活动已累计超过150万人次参与，拉动新增消费规模超30亿元，充分显现“超级广发日”在提振消费方面的价值。

在持续发力精细化经营的当下，广发信用卡不断丰富消费场景，致力于搭建信用卡优惠消费生态，利用优惠活动撬动公众消费能力，从而服务客户以及活跃消费市场。在超级广发日活动期间，除“买一赠一”活动外，广发信用卡还推出抖音支付达标随机立减、超级刷刷消费抽奖、广发商城购物“买一赠一”、大牌饭票微信支付满减、商旅权益积分兑等活动，线上线下全方位布局，激发客户活力，在服务自身发展需要的存量经营的同时，进一步服务扩内需、促消费的高质量发展大局。

做好五篇金融大文章，是当前金融行业的必然选择，是必答的时代命题。广发信用卡将继续发挥“超级广发日”等品牌活动的影响力和号召力，依托保银协同等优势资源，积极布局重点消费领域，以创新金融产品活动以及提供绿色、普惠、数字化的金融服务，强力支撑消费增长点的培育和拓展，满足各类市场化需求。（刘其）



江门海关关员对通过组合港方式出口的集装箱进行查验

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江关宣摄影报道：记者近日从江门海关获悉，2023年6月，“江门高新-深圳蛇口”组合港航线正式开通，受到企业的广泛欢迎。一年来，组合港（一港通）航线在江门已覆盖江门高新港、高沙港、新会港，航线数量增加至6条，累计出口货物超5.3万标箱，参与企业1200余家。

据介绍，区别于传统的转关作业模式，组合港模式实现内河支线港口和沿海枢纽港口代码共享、海关监管信息互认，各港口之间流转的货物直接调拨，出口货物只需“一次报关、一次查验、一次放行”，大幅节省了企业的时间、人力和物流成本。

金铃电器有限公司是“江门高新-深圳蛇口”航线的首批使用企业之一。该公司主要面向欧美国家出口滚筒洗衣机等家用电器产品，今年前5个月通过“组合港”出口货物价值近270万元。公司物流总监李德林说：“组合港航线的开通让我们出口运输效率得到了提高，企业成本也降低了不少，相当于把深圳枢纽港开到了‘家门口’。”

今年以来，江门海关多次深入港口企业、货主企业和船务公司开展调研，了解多方实际需求。与地方商务部门对接开展业务研究，推动港口经营单位主动加强与大湾区枢纽港口的深度合作，持续推进“组合港”模式拓点增量，提高港口国际竞争力。

“在海关的指导下，我们更深入地了解了该模式的优势，并利用该模式提升了通关效率，降低了物流成本。”海信（广东）空调有限公司物流经理张存荣表示，海关的专业服务使货物的通关更加高效便利，通关退税的效率也得到了提高，企业资金回笼进一步加快。据了解，海信（广东）空调有限公司主要面向欧美、中东非等地区出口家用空调，今年前5个月该公司出口货量达3.3万标箱，同比增长约20%。

据统计，今年1至5月，江门关区出口货运量181.7万吨，较去年同期增加6%。江门海关相关负责人表示，江门海关将持续推进智慧海关建设，持续提升物流链条智能化、数字化水平，加大跨境物流新模式的宣传推广力度，支持更多港口企业开通“组合港”航线，不断扩展航线网络，助力物流降本增效，助力江门加快融入大湾区港口群协同发展大局，服务外贸高质量发展，助力“江门制造”产品畅销全球。

存荣表示，海关的专业服务使货物的通关更加高效便利，通关退税的效率也得到了提高，企业资金回笼进一步加快。据了解，海信（广东）空调有限公司主要面向欧美、中东非等地区出口家用空调，今年前5个月该公司出口货量达3.3万标箱，同比增长约20%。

据统计，今年1至5月，江门关区出口货运量181.7万吨，较去年同期增加6%。江门海关相关负责人表示，江门海关将持续推进智慧海关建设，持续提升物流链条智能化、数字化水平，加大跨境物流新模式的宣传推广力度，支持更多港口企业开通“组合港”航线，不断扩展航线网络，助力物流降本增效，助力江门加快融入大湾区港口群协同发展大局，服务外贸高质量发展，助力“江门制造”产品畅销全球。

“在海关的指导下，我们更深入地了解了该模式的优势，并利用该模式提升了通关效率，降低了物流成本。”海信（广东）空调有限公司物流经理张存荣表示，海关的专业服务使货物的通关更加高效便利，通关退税的效率也得到了提高，企业资金回笼进一步加快。据了解，海信（广东）空调有限公司主要面向欧美、中东非等地区出口家用空调，今年前5个月该公司出口货量达3.3万标箱，同比增长约20%。

据统计，今年1至5月，江门关区出口货运量181.7万吨，较去年同期增加6%。江门海关相关负责人表示，江门海关将持续推进智慧海关建设，持续提升物流链条智能化、数字化水平，加大跨境物流新模式的宣传推广力度，支持更多港口企业开通“组合港”航线，不断扩展航线网络，助力物流降本增效，助力江门加快融入大湾区港口群协同发展大局，服务外贸高质量发展，助力“江门制造”产品畅销全球。

据统计，今年1至5月，江门关区出口货运量181.7万吨，较去年同期增加6%。江门海关相关负责人表示，江门海关将持续推进智慧海关建设，持续提升物流链条智能化、数字化水平，加大跨境物流新模式的宣传推广力度，支持更多港口企业开通“组合港”航线，不断扩展航线网络，助力物流降本增效，助力江门加快融入大湾区港口群协同发展大局，服务外贸高质量发展，助力“江门制造”产品畅销全球。

## 珠海中学生交通安全演讲比赛举行 容国团中学选手夺冠

日前，珠海市第二届中学生交通安全主题演讲比赛决赛在珠海市文园中学礼和校区举行。赛事由珠海市教育局、珠海市公安局交通警察支队等单位联合主办，来自珠海市容国团中学的选手柯思盈从12名选手中脱颖而出，荣获一等奖。

据了解，2024年是《中华人民共和国道路交通安全法》正式实施20周年，本届赛事作为系列普法宣传活动之一，主题为“法润平安 文明相伴”，旨在让学生们把交通安全理念内化于心、外化于行，时刻绷紧“交通安全”这根弦，认识到“交通安全”四个字的意义。

本次比赛决赛的12名选手由此前各分赛区的比赛选拔产生。选手们结合中学生日常参与交通的实际情况，从不同角度出发，阐述了注意交通安全的重要性。

比赛期间，不少选手引用触目惊心的交通事故案例，呼吁同学们珍爱生命；有的选手以风趣幽默的语句与姿态，让同学们在笑声中牢记遵章守规、文明出行；还有选手将演讲与表演相结合，现场演绎了远离车辆盲区、坐车系好安全带、过马路走斑马线等交通安全知识。

柯思盈说：“通过这次比赛，我对于交通安全有了进一步的认识。选手柯思盈在此前的香洲区第十届中学生交通安全主题演讲比赛中获得二等奖，作为本届赛事的冠军，她表示，接下来会把比赛中所学到的交通安全知识，传达给父母与身边的人。“希望大家都能遵守交通，安全出行。”柯思盈说。

据了解，珠海交警近年来针对不同年龄段学生，联合教育部门开展了一系列活动，包括巡回讲座、演讲比赛、知识竞赛、绘画比赛等，旨在进一步向学生们宣传交通安全理念，让更多学生在潜移默化中理解遵守交通规则、文明出行的重要意义，成为交通安全的践行者。（文/图 何叶舟）

现场评委根据选手的演讲内容、个人形象、舞台表演和台风进行综合评分，决出选手最终名次。其中，珠海市容国团中学选手柯思盈获得一等奖；珠海市第十三中学选手刘恬如、珠海市斗门区城东中学选手李欣妍获得二等奖；珠海市文园中学礼和校区选手陈馨仪、珠海市梅华中学选手李东耀、珠海市拱北中学选手梁泽熙获得三等奖。

“参加比赛之后，我对于交通安全有了进一步的认识。选手柯思盈在此前的香洲区第十届中学生交通安全主题演讲比赛中获得二等奖，作为本届赛事的冠军，她表示，接下来会把比赛中所学到的交通安全知识，传达给父母与身边的人。“希望大家都能遵守交通，安全出行。”柯思盈说。

据了解，珠海交警近年来针对不同年龄段学生，联合教育部门开展了一系列活动，包括巡回讲座、演讲比赛、知识竞赛、绘画比赛等，旨在进一步向学生们宣传交通安全理念，让更多学生在潜移默化中理解遵守交通规则、文明出行的重要意义，成为交通安全的践行者。（文/图 何叶舟）



演讲比赛颁奖现场

## 百亿级项目落户珠海金湾

日前，珠海市金湾区人民政府、华发集团与北京奕斯伟科技集团有限公司在珠海签订奕斯伟半导体材料产业基地项目投资协议，标志着这个总投资约100亿元的重磅产业项目正式落户珠海金湾。据悉，这是金湾区2024年首个百亿级招商项目。

据了解，奕斯伟集团是一家专注于集成电路产业及其生态链建设的企业集团，核心业务涵盖以RISC-V为基础的新一代计算架构芯片与方案、12英寸电子级硅片、集成电路生态链开发三大板块。此次签约的半导体材料产业基地项目属于奕斯

伟集团集成电路生态链开发的重要项目，亦是珠海产业支柱项目和金湾区2024年首个百亿级招商项目。

项目总投资约100亿元，由奕斯伟集团、集成电路产业专业投资机构和华发集团共同出资，计划在珠海金湾建设生产基地。根据协议，双方将联合其他投资方共同组建半导体生态产业链基金和医工科技基金。其中包括半导体生态产业基金重点投向半导体行业高端芯片及生态、电子材料等领域项目；医工科技基金重点投向医工科技材料产业项目（杨雪薇）

广发银行 | CGB 中国人寿集团成员单位